

漯河市应急管理局文件

漯应急〔2024〕28号

签发人：孙全忠

办理结果：A

对政协八届二次会议 第802069号提案的答复

孙全忠委员：

您提出的“关于进一步强化农村帮扶车间安全管理的提案”收悉。经与市农业农村局、市消防救援支队共同研究现答复如下：

您的提案深入分析了农村帮扶车间在安全管理方面存在的问题，提出了严格落实属地管理责任、严格落实行业监管责任、严格落实企业主体责任、严格落实各项防范措施等方面的针对性建议，对于进一步推进我市农村帮扶车间安全管理具有重要参考价值。在今后的工作中，我们将从以下三个方面加强管理。

一、压紧压实安全管理责任。一是压实属地管理责任。结合

治本攻坚三年行动，督促各县区、功能区按照《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和《消防安全责任制实施办法》要求，全面落实属地管理责任，加强对辖区帮扶车间安全生产和消防安全的监督管理。**二是压实行业监管责任。**研究制定《漯河市落实落细安全生产“三管三必须”若干规定》，厘清农村帮扶车间主管的市政府领导和牵头部门。市乡村振兴局合并到农业农村局后，为全面加强农村帮扶车间规范化管理，市农业农村局成立一名副局长为组长的工作领导小组，全面负责帮扶车间的规范化管理工作，并要求相关县区（功能区）成立相应工作领导小组。**三是压实企业主体责任。**严格农村帮扶车间主要负责人和安全管理责任落实，建立健全安全管理制度，定期对帮扶车间安全风险和火灾隐患进行自查自纠和巡检巡查，及时发现问题、迅速整改问题；落实全员安全生产责任制，加强人员安全培训，不断提升从业人员安全意识和应急处突、自救互救能力。

二、落实落细安全管理措施。一是开展专项整治。根据市安委会、消安委联合下发的《全市人员密集场所消防安全隐患专项排查整治方案》文件要求，将帮扶车间纳入重点整治范围；一体开展劳动密集型企业消防安全专项整治“回头看”、消防安全重点领域大排查大起底大整治等专项行动，紧盯消防安全责任落实、建筑防火、用火用电用气、安全疏散、消防设施、应急处置等方面突出风险，联合有关部门对农村帮扶开展排查整治。**二是**

定期分析研判。定期分析研判帮扶车间产业结构及突出问题隐患及火灾风险，梳理安全风险点，开展综合治理。并针对帮扶车间耐火等级、防火分隔、消防设施、用火用电用气、安全疏散、应急处置等重点，加大日常督导检查 and 执法检查力度，重点督促企业安全责任人、管理人责任落实，督促健全日常管理机制，开展风险隐患自查自纠自改。对发现的问题隐患建立清单台账，分类交办整改，照单管控风险、消除隐患、整改问题，健全闭环整改机制，切实推动隐患排查整治取得实效。**三是加强督导检查。**组织消防、应急、农业农村等部门对帮扶车间定期开展实地抽查，针对发现问题隐患，建立台账清单，加强督导检查，确保问题整改到位。

三、抓深抓实安全培训教育。**一是开展应急演练。**固化全市每月第一个周五“应急演练日”活动，推动社会单位常态化、实战化、全面化开展灭火和应急疏散演练，将演练触角向乡镇帮扶车间等偏远企业延伸，制定完善灭火和应急疏散预案，提升企业隐患排查、应急疏散和初期火灾处置能力。**二是加强宣传教育。**联合有关部门定期开展帮扶车间安全培训教育，指导企业健全各项安全制度，加强员工培训演练。并深入剖析典型火灾案例，制作一批警示教育片，利用各类媒介广泛播发，通过以案说法、以案释法，引导企业自觉做好安全防范工作。

感谢您对农村帮扶车间安全管理工作的关心和支持，欢迎今

后多提宝贵意见。

以上回复如有不妥，请您给予批评指正。



联系人：赵贺龙

联系电话：15139529379

抄送：市政协提案委（3份），市委市政府督查局（3份）。